

7月全国服务业生产指数同比增长5.7%

# 市场消费稳步复苏 国民经济持续稳定恢复

**新华网消息** 8月15日,国务院新闻办公室举办新闻发布会,邀请国家统计局新闻发言人付凌晖介绍7月国民经济情况。付凌晖表示,7月,国民经济持续恢复,生产需求基本平稳,就业物价总体稳定,发展质量稳步提升。其中,7月服务业生产指数同比增长5.7%,增势较好。

## ■服务业领跑经济复苏

服务业成为经济复苏中的亮点。7月份,全国服务业生产指数同比增长5.7%。分行业看,住宿和餐饮业,信息传输、软件和信息技术服务业,金融业,交通运输、仓储和邮政业生产指数同比分别增长20.0%、11.2%、7.6%、7.3%。7月份,服务业商务活动指数为51.5%,业务活动预期指数为58.7%,其中,航空运输、邮政快递、电信广播电视及卫星传输服务、互联网软件及信息技术服务等行业商务活动指数位于60%以上高位景气区间。

工业生产平稳增长。7月份,全国规模以上工业增加值同比增长3.7%,

环比增长0.01%。分产品看,太阳能电池、新能源汽车产品产量同比增长65.1%、24.9%。

## ■“三驾马车”增速两升一降

作为拉动经济的“三驾马车”,消费、投资和进出口同比增速两升一降。其中,市场消费稳步复苏,7月份,社会消费品零售总额36761亿元,同比增长2.5%,环比下降0.06%。按消费类型分,7月商品零售32483亿元,增长1.0%;餐饮收入4277亿元,增长15.8%。在限额以上单位商品零售额中,粮油、食品类,中西药品类,饮料类,通讯器材类商品零售额分别增长5.5%、3.7%、3.1%、3.0%。1至7月,全国网上零售额83097亿元,同比增长12.5%。

投资方面,1至7月,全国固定资产投资(不含农户)285898亿元,同比增长3.4%。分领域看,基础设施投资同比增长6.8%,制造业投资增长5.7%,房地产开发投资下降8.5%。全国商品房销售面积66563万平方米,

同比下降6.5%;商品房销售额70450亿元,下降1.5%。高技术产业投资同比增长11.5%,其中高技术制造业和高技术服务业投资分别增长11.5%、11.6%。

受全球经济增速放缓、贸易放缓影响,7月货物进出口总额34563亿元,同比下降8.3%。其中,出口20160亿元,下降9.2%;进口14403亿元,下降6.9%。进出口相抵,贸易顺差5757亿元。虽然进出口总额同比下降,但保持了较好的贸易顺差,付凌晖表示,我国外贸韧性较强,下半年我国出口有望保持基本稳定。

## ■分年龄段失业率暂停发布

国家统计局还发布了就业、物价等民生信息。7月份,全国城镇调查失业率为5.3%,比上月上升0.1个百分点,全国企业就业人员周平均工作时间为48.7小时。物价方面,7月份,全国居民消费价格(CPI)同比下降0.3%,环比上涨0.2%。分类别看,7月食品烟酒价格同比下降0.5%,衣着价

格上涨1.0%,居住价格上涨0.1%,生活用品及服务价格下降0.2%,交通通信价格下降4.7%,教育文化娱乐价格上涨2.4%,医疗保健价格上涨1.2%,其他用品及服务价格上涨4.1%。

在此次发布中,记者注意到,以往在就业情况中发布的分年龄段调查失业率数据并未发布。对此,付凌晖表示,自8月起,分年龄段调查失业率将暂停发布。其主要原因是随着经济社会不断发展,劳动力调查统计也需要进一步健全优化。

付凌晖举例,比如,近年来我国城镇青年人中在校学生规模不断扩大,2022年我国16至24岁城镇青年有9600万人,其中在校学生达到6500多万,在校学生是否应纳入劳动力调查,各方有不同看法,需要进一步研究。此外,随着我国教育水平提高,青年人在校学习时间增加,在劳动力调查统计中,对于青年人年龄范围的界定也需要进一步研究。付凌晖表示,针对这些情况,国家统计局将深入研究,进一步完善劳动力调查统计,更好反映就业情况。

# 我国加快生态环境资源保护立法修法步伐

**新华网消息** 十四届全国人大常委会第三次会议通过决定,将8月15日设立为全国生态日。在首个全国生态日到来之际,全国人大常委会法工委有关负责人介绍,党的十八大以来,全国人大及其常委会深入贯彻落实习近平生态文明思想,认真实施宪法关于生态文明的规定,加快生态环境资源保护立法修法步伐,不断健全生态文明制度体系。

党的十八大以来,全国人大常委会共制定、修改生态环境保护领域法律19件,正在审议1件,还作出有关决议1件,用最严格的制度、最严密的法治划定生态红线,守护绿水青山,推动美丽中国建设。目前我国已有生态环境保护法律30多部、行政法规100多件、地方性法规1000多件,还有其他大量涉及生态环境保护的法律法规规定,为形成并完善生态文明制度体系打下坚实基础。

回顾党的十八大以来我国生态环境保护立法,全国人大常委会先后制定了深海海底区域资源勘探开发法、核安

全法、土壤污染防治法、生物安全法、长江保护法、湿地保护法、噪声污染防治法、黑土地保护法、黄河保护法、青藏高原生态保护法等10部生态环境保护法律,填补有关领域的立法空白,完善生态文明制度体系。环境保护法、大气污染防治法、野生动植物保护法、固体废物污染环境防治法、森林法等法律作出全面修订,水污染防治法等作出较大幅度修改,海洋环境保护法、大气污染防治法、野生动物保护法等还进行了多次修改,法律规范更加明确具体,增强了可执行性和可操作性。

在立法内容上,有关法律进一步强化了环境监测、环境影响评价、排污许可、总量控制、联合防治、政府责任、信息公开和公众参与等制度,新增加了约谈、生态保护红线、生态保护补偿、环境公益诉讼等制度。在法律责任上,全面强化、统筹适用刑事、民事和行政责



任。为切实解决生态环境领域“违法成本低、守法成本高”的突出问题,生态环境保护立法加大了对违法行为的处罚力度。

下一步,全国人大及其常委会将持续推进生态环境保护法律制度建设,不断完善生态文明制度体系,为全面推进美丽中国建设,加快推进人与自然和谐共生的现代化提供更加扎实有力的法治保障。

# 最高法发布司法解释规定生态环境侵权案件范围

**新华网消息** 最高人民法院15日发布关于审理生态环境侵权责任纠纷案件适用法律若干问题的解释。解释正确适用民法典生态环境保护新规定,对生态环境侵权案件范围、归责原则、数人侵权等内容作出规定。

为合理确定生态环境侵权案件范围,解释第1条作出正向规定,明确环境污染包括废水、废气等物质型污染,以及噪声、振动等能量型污染;生态破坏包括非法采矿、乱砍滥伐等不合理开发利用自然资源造成的生态破坏,以及违法引进、释放、丢弃外来物种等造成

的生态破坏。

据介绍,数人侵权是生态环境侵权案件中较为常见的侵权形态,解释对侵权人的责任承担作出明确规定,提出两个以上侵权人分别实施污染环境、破坏生态行为造成同一损害,每个人的行为都足以造成全部损害的,侵权人承担连带责任;两个以上侵权人排放无害物质相互作用产生污染物,或者两个以上侵权人排放污染物相互作用产生次生污染物,由于每个侵权人的行为都是损害发生的原因,侵权人应当承担连带责任。

解释明确关于过失相抵规则的适用。结合生态环境侵权特点,解释遵循侵权责任法基本理论,规定被侵权人对

同一污染环境、破坏生态行为造成损害的发生或者扩大有重大过失,侵权人请求减轻责任的,人民法院可以支持,以在保护被侵权人合法权益基础上更好地平衡当事人双方的责任。

此外,解释还对第三方治理中的损害赔偿、第三人侵权、法人人格否认制度的适用等作出规定。

下一步,人民法院将充分发挥生态环境审判职能作用,有效开展生态环境法治宣传教育活动,为全面推进美丽中国建设、加快推进人与自然和谐共生的现代化提供更加有力的司法服务和保障。

## MLF操作 中标利率下降15个基点

**新华网消息** 为对冲税期高峰等因素的影响,维护银行体系流动性合理充裕,8月15日中国人民银行开展2040亿元公开市场逆回购操作和4010亿元中期借贷便利(MLF)操作,充分满足了金融机构需求。其中,逆回购操作和MLF操作的中标利率分别较此前下降10个基点和15个基点。

公告显示,此次MLF操作期限为1年,中标利率2.5%;逆回购操作期限为7天,中标利率1.8%。

记者了解到,此次逆回购操作和MLF操作的中标利率均是年内第二次下调。6月13日和15日,逆回购操作中标利率和MLF中标利率均较此前下降了10个基点。随后,6月1年期和5年期以上贷款市场报价利率(LPR)也双双下降了10个基点。

招联金融首席研究员董希森认为,作为LPR报价的基础,本月MLF的中标利率较此前下降,或将带动LPR进一步下行。我国货币政策调整空间较大,政策工具和政策储备较为丰富。此次政策利率下降释放了加大逆周期调节和稳定市场预期的政策信号,将有效带动企业和居民实际贷款利率下行,支持信贷需求回升,增强消费和投资增长动能,助力宏观经济保持恢复和回升态势。